
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



EDITORIÁL 

Sestry a bratia, milí priatelia, 

mesiac september je o nových za-
čiatkoch nielen v našom živote, ale aj 
v živote nášho cirkevného zboru, 
v ktorom chceme pokračovať v roz-
behnutých aktivitách. Taktiež vám 
chceme predstaviť víziu nášho zbo-
rového spoločenstva: „Vízia na 5 
prstov - s Ježišom žijeme, rastieme, 
slúžime.“ 

Je koniec letných prázdnin. Či už ste 
ich prežili s dobrou knihou v ruke, na 
turistike v horách alebo pri mori, či 
so svojou rodinou a priateľmi, verí-
me, že ste si oddýchli a nazbierali 
dostatok nových síl.  

Toto číslo nášho časopisu je, okrem 
iného, venované i letným príbehom. 
Možno ste v tichosti obdivovali zá-
pad slnka nad kopcami a pocítili ste 
vďaku za krásu stvorenia, alebo ste 
pri spoločnom smiechu s blízkymi 
ďakovali za dar vzájomného spolo-
čenstva. Možno ste pomáhali iným a 
objavili ste v tom radosť, ktorá sa 
nedá kúpiť. 

  

Leto a jeho jedinečné zážitky nám 
ponúklo príležitosť spomaliť a zasta-
viť sa. Hovorí sa, že vďačnosť je kľú-
čom k radosti. Chceme Pánovi poďa-
kovať za všetko krásne a požehnané, 
čím nás obdaril. 

A vďačnosť nech je naším mottom 
pre vstup do nových prác a povin-
ností. Keď sa stretneme, nech sa na-
še hlasy spoja nielen v chválach, ale 
i v spomienkach a svedectvách, kto-
ré nás vzájomne obohatia. 

Prajeme vám požehnané čítanie. 
Nech v tomto čísle nájdete inšpirá-
ciu a povzbudenie do nadchádzajú-
cich dní. Nech je naša vďačnosť na-
ším spoločným cieľom a nech nám 
pomáha vnášať do života nášho cir-
kevného zboru radosť a nadšenie. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
Ivan Lukáč 

zborový farár,  
šéfredaktor  

Evanjelického  
Slova 



VĎAČNOSŤ - NESTOJÍ NÁS VEĽA

Vďačnosť je odvodená od lat. gratia, 
milosť. Podľa významu je to odpoveď 
na milosť. Práve milosť je nezaslú-
žený dar od Boha pre nás, avšak aj 
ten niekedy berieme ako samozrej-
mosť. Najviac sa vďačnosť prejavuje, 
ak niečo dostaneme zadarmo, no 
mali by sme ju vyjadrovať aj vtedy, ak 
dostaneme to, čo nám patrí. 

Už Cicero tvrdil, že vďačnosť je mat-
kou všetkých cností a je hlavnou po-
vinnosťou človeka. Okrem iného, 
slovko vďačnosť má v názve čnosť 
(cnosť). No často sa na ňu zabúda. 

Dnešný človek je veľmi zameraný na 
výkon, a tak sme sa naučili chcieť 
stále viac a viac. Porovnávame sa s 
ostatnými a zdá sa nám, že nedostá-
vame toho toľko, ako by sme si mož-
no zaslúžili, resp. máme menej ako 
ostatní. Ale čo tak pozrieť sa na situ-
áciu opačne? Určite je niekto, kto si 
toto môže povedať vo vzťahu k nám. 
Niekto nemá ani to, čo my berieme 
ako samozrejmosť. Alebo nás jedno-
ducho naša radosť z daru prevalcuje 
a spôsobí, že zabudneme ďakovať. 
Ako napríklad uzdravení malomocní 

v evanjeliu: Tu jeden z nich, vidiac, že 
je uzdravený, vrátil sa a silným hla-
som oslavoval Boha; padol na tvár 
Ježišovi k nohám a ďakoval Mu; a bol 
to Samaritán. Ježiš odpovedal: Či ne-
boli očistení desiati? A kde sú de-
viati? Nevrátili sa, aby vzdali Bohu 
chválu, iba tento cudzinec! I povedal 
mu: Vstaň a choď; tvoja viera ťa za-
chránila. (L 19, 15-19) 

Cesta k zdravšiemu „ja“ 

Vďačnosť sa opisuje ako pamäť srd-
ca alebo aj ako jeho sebarealizácia, 
ktorá sa vyjadruje a prezentuje v pro-
cese vďaky.  
Postoj vďačnosti musíme budovať. 
Tento proces môže pozostávať z 
troch bodov: 

1. Identifikácia. Najprv musíme roz-
poznať, čo je vôbec v našom živote 
dobré. 

2. Ocenenie. Nastáva vtedy, ak uz-
náme, že daná vec má pozitívny do-
pad na nás alebo naše okolie. 

3. Expresia. Ide o vyjadrenie citu za 
prejavené dobro. Nestačí vďačnosť 
vo vnútri iba cítiť. 



Hoci si to neuvedomujeme, vďač-
nosť potrebujeme, aby sme boli 
šťastní. Psychológovia tvrdia, že nám 
dokonca zlepšuje zdravie. Je to pocit, 
pri ktorom sa otvárame, naša pravá 
mozgová hemisféra sa aktivizuje. 
Prebieha proces, pri ktorom sa do 
tela vylučujú hormóny šťastia. Člo-
vek je vďačný vtedy, keď sa prestane 
zaoberať vecami, ktoré mu v živote 
chýbajú a zameria sa na veci, ktoré 
má. Nezabúdajme ďakovať.  

Vďačnosť aj za „malé“ veci 

Medzi siedmakmi sa robil prieskum, 
čo je pre nich vďačnosť a za čo sú 
vďační. Skúsme sa i my inšpirovať ich 
úprimnosťou a otvorenosťou k tejto 
cnosti: 

„Každý z nás by mal byť vďačný za to, 
čo má. Nie každý má to, čo chce, ale 
niekto nemá to, čo má on. Ale všetci 
máme spoločné, lásku, dôveru a ro-
zum.“ 

„Je to pre mňa vec, ktorá by mala byť 
pre každého samozrejmosťou. Pre 
mňa je to fakt, že Slovensko nie je vo 
vojnovom konflikte, že netrpíme hla-
dom, chudobou, že mám vzdelanie, 
oboch rodičov, bývanie, pitnú vodu 
alebo bezplatný lístok na MHD.“ 

„Niektorí ľudia berú všetky veci ako 
samozrejmosť a vďaka im uchádza. 
Vďačnosť je pocit, ktorý neteší len ľu-
dí, ktorým ho dávate, ale aj vás, pre-
tože ten človek mal toľko dobroty 
vám pomôcť.“ 

„Vždy treba ďakovať. Ukazuje to váš 
charakter. Je to dôležitá emócia.“ 

„Ja som vďačný za každý deň, či je 
dobrý, alebo nie.“ 

„Kvôli tomu, že sú ľudia nevďační, 
začnú byť nervózni, naštvú sa, začí-
najú nepokoje, vojny. Ja som vďačný 
za veľa vecí, hlavne rodinu, jedlo, 
školu, pokoj v našom štáte.“ 

„Mali by sme byť vďační aj za malé 
veci, ako napríklad úsmev.“ 

„Som vďačný ľuďom, ktorí mi po-
môžu v ťažkej chvíli. Za to, že mám o-
kolo seba blízkych ľudí. Za život, lebo 
je to dar.“ 

„Vďačnosť - sú to veci, za ktoré by 
som dala hocičo, len aby to bolo 
stále pri mne.“ 

 

Ivan Lukáč 

zborový farár,  
šéfredaktor  

Evanjelického Slova 



NIEČO Z MANŽELSTVA LUTHEROVCOV

 

Evanjelická cirkev a. v. 
na Slovensku pri 500. 
výročí uzavretia man-
želstva Martina Luthe-
ra a Kataríny von Bora 
vyhlásila rok 2025 za 
Rok rodiny. 

Svadba Martina Luthera a Kataríny 
von Bora bola udalosťou, ktorá v 16. 
storočí vyvolala veľký rozruch. Ich 
manželstvo, uzavreté 13. júna 1525, 
nebolo len osobným rozhodnutím, 
ale aj významným symbolom refor-
mácie a prelomom s tradíciou povin-
ného celibátu kňazov. 

Priebeh a kontext svadby. Svadba 
sa konala v pomerne skromnom a ti-
chom prostredí vo Wittenbergu v do-
me, ktorý bol pôvodne augustinián-
skym kláštorom a ktorý sa neskôr 
stal domovom Lutherovcov. 

Netradiční snúbenci. Martin Luther, 
41-ročný bývalý kňaz a augustinián-
sky mních, si bral 25-ročnú Katarínu 
von Bora, bývalú cisterciánsku mníš-
ku, ktorá utiekla z kláštora. Pre vte-
dajšiu katolícku cirkev bolo manžel-
stvo kňaza i mníšky nepredstaviteľ-
ným prehreškom.  

Jednoduchý obrad. Na 
obrade sa zúčastnilo 
len niekoľko svedkov. 
Nebola to veľkolepá u-
dalosť. Medzi svedkami 
boli napríklad maliar 
Lucas Cranach starší, 

ktorý bol Lutherovým priateľom, teo-
lóg Johannes Bugenhagen a právnik 
Justus Jonas. Oficiálna hostina sa 
konala až o dva týždne neskôr. 

Motivácia. Manželstvo nebolo moti-
vované romantickou láskou v moder-
nom zmysle slova, ale skôr praktic-
kosťou a reformnými presvedčenia-
mi. Luther chcel ukázať, že manžel-
stvo je platné a Bohom požehnaný 
stav i pre cirkevných predstaviteľov. 

Význam manželstva. Manželstvo 
Lutherovcov bolo viac než len súk-
romná záležitosť. Stalo sa symbo-
lom, ktorý potvrdil a posilnil protes-
tantskú reformu. Ukázalo, že celibát 
nie je biblický a že manželstvo je pre 
kňazov rovnako cenné ako pre laikov. 
 

 
 

Ivan Lukáč 

zborový farár,  
šéfredaktor  

Evanjelického Slova 



JUBILEJNÝ ROK -  
BIBLICKY, HISTORICKY I V ZAUJÍMAVOSTIACH

Jubilejný rok, ktorý slávi rímskokato-
lícka cirkev, má svoju odvodeninu od 
baranieho rohu, hebr. yobel, ktorý sa 
používal pri oznamovaní začiatku ži-
dovského sviatku Jom Kippur (Dňa 
zmierenia). Hoci sa sviatok slávil 
každý rok, zvláštny význam nadobú-
dal na päťdesiaty, teda jubilejný rok. 
Vtedy zaznieval jeho hlas omnoho in-
tenzívnejšie.  

O tom, ako má tento výnimočný rok 
vyzerať, sa píše v 3M 25: ...tak po-
sväťte päťdesiaty rok a vyhláste v 
krajine oslobodenie pre všetkých o-
byvateľov. Nech vám je to jubilejným 
rokom, keď každý z vás má sa vrátiť k 
svojmu vlastníctvu a každý má sa 
vrátiť ku svojej čeľadi. Tento päťde-
siaty rok nech vám je jubilejným ro-
kom: nesejte a nezožnite, čo vám sa-
mo vyrástlo, a neoberajte svoju ne-
obrobenú vinicu. Lebo je to jubilejný 
rok; nech vám je svätý; živte sa z úro-
dy poľa. (v. 10-12) Židia dbali o to, 
aby boli počas jubilejného roka oslo-
bodení otroci a odpustené dlhy, aby 
sa pôda navrátila pôvodným majite-
ľom a zároveň nechávali zem odpo-

čívať. Tento čas mal byť však predo-
všetkým využitý na obnovu vzťahu 
s Pánom Bohom. 

Každých 25 rokov - aj mimoriadne 

Prvý jubilejný rok v kresťanskej tradí-
cii vyhlásil pápež Bonifác VIII. v roku 
1300 na žiadosť veriacich. Nazval ho 
„svätým“ a nariadil, aby sa slávil kaž-
dých sto rokov. Hneď od začiatku to 
bolo spojené s putovaním do Ríma. 
O takmer dve storočia neskôr pápež 
Pavol II. určil, že sa jubilejný rok bude 
sláviť každých 25 rokov. V praxi sa 
zaužívalo aj vyhlásenie tzv. „mimo-
riadneho jubilejného roka“. Posledný 
taký rok ustanovil pápež František 
v roku 2016, pričom tento čas mal 
byť a aj bol Jubilejným rokom milosr-
denstva. 

24. decembra 2024 začal a 6. de-
cembra 2026 skončí súčasný jubi-
lejný rok, ktorý nesie motto Pútnici 
nádeje. V jeho logu vidíme štyri objí-
majúce sa postavy rôznych farieb, 
ktoré predstavujú ľudí zo všetkých 
končín zeme. Postavy stoja na vl-
nách symbolizujúcich rozbúrené 



moria života. Prvá z nich sa drží kríža, 
ktorého koniec je zakončený kotvou 
ako symbolom nádeje. 

Znaky jubilejného roka 

To, čo charakterizuje každý jubilejný 
rok je putovanie, zmierenie, odpus-
tenie, svätá brána, modlitba, liturgia 
a vyznanie viery. Každý z týchto zna-
kov má svoje miesto a úlohu. 

Putovanie v sebe nesie dva aspekty: 
prvým je skutočne fyzické prekona-
nie trasy a tým druhým putovaním je 
obrátenie sa a zmena spôsobu živo-
ta (gr. metanoia). 

Zmierenie smieme vidieť v dvoch 
rovinách. V tej prvej by malo ísť o o-
sobitné prežívanie zmierenia vo svia-
tosti Večere Pánovej, a v druhej by to 
mal byť čas využitý aj na zmierenie sa 
s inými ľuďmi.  

Odpustenie je prejavom Božieho mi-
losrdenstva. Ak je mne odpustené, aj 
ja som povinný odpustiť. 

Svätá brána je dôležitým prvkom ju-
bilejného roka, lebo jej otvorením sa 
oficiálne začína jubilejný rok. Cieľom 
je ňou prejsť. 

Liturgia je spojená s krátkou pros-
bou o vieru, nádej a lásku. Popri nej 

je slávenie eucharistie: Ježiš sám 
kráča ako pútnik po boku učeníkov. 

Vyznanie viery zhŕňa pravdy, ktoré 
veriaci prijíma a svedčí o nich po celý 
svoj život. 

Ekuména v jubilejnom roku 

Aj tento rok máme v záujme pokra-
čovať v ekumenickom štúdiu Božie-
ho slova, ako tomu bolo aj vlani. 
V spolupráci s farnosťou sv. Cyrila 
a Metoda sme sa spoločne dohodli 
na tom, že tohtoročná téma našich 
stretnutí bude práve Pútnici nádeje, 
na ktoré ste čo najsrdečnejšie všetci 
pozvaní. 

 
            

               
 
 
 
 

 

 

 
Ivan Lukáč 

             zborový farár,  
                  šéfredaktor  

  Evanjelického 
Slova 



POZVANIA - PODUJATIA ECAV 

 

 

 

 

 

 
 

 

September 2025 

21.9. Televízne Služby Božie STVR  
500. výročie založenia CZ ECAV Partizánska Ľupča 

28.9. Rozhlasové Služby Božie STVR 
CZ ECAV Nové Sady 

 

Október 2025 

17. - 19.10. Misijné dni ZD ECAV na Slovensku 
Piešťany 

26.10. Rozhlasové Služby Božie STVR 
CZ ECAV Bardejov 

31.10. Televízne Služby Božie STVR 
CZ ECAV Adamovské Kochanovce 

31.10. Rozhlasové Služby Božie STVR 
CZ ECAV Trnava 



POZVANIA - PODUJATIA V NAŠOM CZ 

 

 

 

 

 

September 2025 

14.9. Slávnostné Služby Božie v Zelenom 
Pamiatka posvätenia chrámu 

20.9. Vzdelávací seminár pre zborových presbyterov 
téma: „Príčiny nefunkčnosti tímu“ 

22.9. Ekumenická biblická hodina na RKC fare 
téma: „Nádej Izraelcov“, slovo: Ivan Lukáč 

Október 2025 

5.10. Slávnostné Služby Božie 
Pamiatka posvätenia chrámu 

7.10. Misijné stretnutie: Večery v kostole  
téma: „Ježiš - Syn človeka“  

12.10. Slávnostné Služby Božie s Večerou Pánovou 
Poďakovanie za úrody zeme 

19.10.  Slávnostné Služby Božie v Slanej Lehote 
Pamiatka posvätenia chrámu 

23.10. Ekumenická biblická hodina na ECAV fare 
téma: „Nádej prorokov“, slovo: Lukáš Tkáč 

31.10. Slávnostné Služby Božie s Večerou Pánovou 
Pamiatka reformácie 



SPOZNAJME SA 

Predstavujeme Vám  
 sestru Ivanu Sanislovú  

zo Zeleného 

 

Milá Ivanka, aj tento rok si bola sú-
časťou nášho denného biblického 
tábora. No nie všetci Ťa poznáme. 
Alebo len z videnia. Predstavíš sa 
nám? 

Pochádzam z Hrnčiarskej Vsi, kde 
som ako kantorka pôsobila niekoľko 
rokov v miestnom kostole. Počas 
tohto obdobia som študovala v Pol-
tári na osemročnom gymnáziu a nás-
ledne som sa presunula do Košíc, 
kde som na UPJŠ vyštudovala britské 
i americké štúdiá so zameraním na 
vedu o preklade a neskôr aj ekono-
miku na TUKE. Spolu so mnou v Koši-
ciach študoval aj manžel Samko.  
Po ukončení školy sme si obaja naš-
li prácu, kúpili byt, zobrali sa a naro-
dili sa nám dcérka Eliška a syn Mil-
ko. Aj keď nám bolo v Košiciach dob-
re, chýbala nám rodina, a tak sme  sa 
vrátili späť na stredné Slovensko, na 
Zelené. Usadili sme sa v dome, ktorý 
kedysi obývala Samkova stará mama 

 

 

 

 
 

Boženka. Vďaka tomu sme blízko na-
šich starých rodičov, rodičov, brat-
rancov, sesterníc a všetkých, ktorí sú 
pre nás najdôležitejší. 

Máš nejaký obľúbený biblický prí-
beh, postavu alebo veršík? Ako Ti 
pomáha v každodennom živote?  

Snáď ten o stratenej ovci, každému 
dobre známy. Hlavná myšlienka sa 
dá aplikovať v rôznych situáciách. 
Akákoľvek naša pomoc, ak je dôleži-
tá hoci len pre jedného človeka, má 
zmysel. Hodnota jedného jediného 
človeka, ktorému sa dá pomôcť, je 
nesmierna.  

Vieme o Tebe, že máš dar maľo-
vania a kreslenia. Ako si objavila 



tento dar v sebe?  Odkedy ho roz-
víjaš? Čo pre Teba znamená? 

Od detstva som navštevovala výt-
varnú výchovu na ZUŠ v Poltári. Vždy 
ma fascinovalo, čo človek dokáže 
s pár základnými farbami a porozu-
mením nejakých techník a podob-
ne. Niekedy stačí naozaj málo, a kto-
koľvek, kto možno nikdy nedržal v ru-
ke štetec, dokáže vytvoriť čosi krás-
ne. Len musí dodržiavať zopár pravi-
diel a dôverovať procesu. 
Maľovanie je pre mňa neuveriteľný 
relax. Keď večer deti zaspia a dom 
stíchne, môžem sa úplne ponoriť do 
tohto sveta. Aj keď nie som vyštu-
dovaná umelkyňa a stále som v ma-
ľovaní amatérka, verím, že človek ne-
musí byť v niečom dokonalý, aby ho 
to neodradilo robiť to, čo ho teší. Dô-
ležité je, že nám to prináša radosť. 

Spolu s rodinkou navštevujete 
chrám Boží v Zelenom. Ako vní-
mate tento priestor a spoločen-
stvo v ňom? 

Naše spoločenstvo v chráme je síce 
naozaj malé a komorné, no nedele, 
keď sa tam stretáme, mi pripomína-
jú stretnutie s veľkou rodinou. Všetci 
sa navzájom poznáme, pomáhame 
si a podporujeme sa. 

Teším sa, že aj naši malí Zeleňanci 
majú možnosť vystupovať pred ce-
lým spoločenstvom s rôznymi pies-
ňami, básňami, či hraním. Páči sa mi, 
ako ich ostatní podporujú, čo im po-
máha stať sa sebavedomejšími a 
zbavovať sa trémy. Je to spojenie toľ-
kého dobra. 

Čo by si odkázala našim čitate-
ľom? 

Neprestaňme veriť v silu „malých“ 
vecí. Niekedy môžeme mať pocit, že 
naša pomoc, či činy, nie sú veľké a vi-
diteľné, že nemajú zmysel. No hoc 
vyčaríme len jeden malý úsmev, či 
kohosi potešíme, povzbudíme, už len 
to má nesmiernu hodnotu. 
A na záver, ak je niečo, čo vás teší - či 
už je to maľovanie, hudba, čítanie a-
lebo čokoľvek iné - nikdy sa toho nev-
zdávajte. Robte to, čo vám prináša 
radosť. Netreba byť dokonalý, stačí, 
ak to robíte s láskou. 
 
 

 

 
     

 za rozhovor ďakuje:  
 

Lucia Lukáčová 

členka redakčnej 
rady Evanjelického 

Slova 



RECEPT: Domáce bagetky 

Suroviny:  

325 ml teplá voda, 50 ml olej 
3g sušené droždie, 425g hladká múka, 10g soľ 
 

 
Postup:  
 

Vodu, olej a droždie zmiešame dokopy a nechá-
me 5 minút zaktívniť kvások. 
Pridáme múku, soľ a len zmiešame dokopy v uzat-

várateľnej nádobe. Žiadne zdĺhavé miesenie. Necháme zakryté 30 minút kysnúť. 
Potom mokrými rukami poprekladáme cesto. 
Opäť necháme 30 minút podkysnúť a ešte raz 
preložíme.  
Rúru si predhrejeme na 180° C. 
Lopár si riadne pomúčime a vyklopíme cesto. 
Už nemiesime! 
Cestu len zľahka zarovnáme kraje a vykrojíme 
bulky alebo bagety. Preložíme na plech. Ničím 
nepotierame, len upečieme do chrumkava.  
Sú nadýchané a chutné. 
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       Dana Henžeľová 

              členka redakčnej rady  
            Evanjelického Slova 



Určite poznáš príbeh o Noáchovi. Na obrázku nájdi rozdiely. 
 
 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 
 
  
 
 
 

Pomôž kvapke vody nájsť cestu do džbánu. 

 
 
 
 
 
 

 
 

Slavka Srnišová 

predsedníčka VMV a 
členka redakčnej rady  

Evanjelického Slova 



TAK KRÁSNE MALIČKÝ 

 

Všetko sa odohráva medzi nebom a 
zemou. Všetko to, čo súvisí s nami, 
našimi životmi  zaznamenané časom 
v lone prírody i duchovných veciach.  
Áno, je to dielo Boha, toho Stvoriteľa, 
ktorý bol na počiatku, tam kde bolo 
Slovo. A Slovo bolo Boh. 

Odrazím sa a zaspomínam s nevô-
ľou. Na obdobie, v ktorom som pre-
stával s radosťou chodievať ako 
presbyter na faru. Bol to čas, keď v 
mojom pohľade nefungovalo nič tak, 
ako  keď som zasadol aj ja do pres-
byterských lavíc. Prestal sa vydávať 
zborový časopis, skončili aktivity 
zborového spevokolu a aktivity v se-
nioráte, ktorých sme sa nezúčastňo-
vali. Moja viera ochabla a aby som to 
duševne dokázal prijať, musel som 
odísť z postu presbytera. Už ma vô-
bec nenapĺňal silou a bral mi energiu. 
Vtedy som to tak vnímal. Možno ten 
stav niekomu vyhovoval. Mne nie. 
Medzi nebom a zemou v evanjelic-
kom zbore v Poltári zavládla tma. 
Tma neaktivity, úplné dištancovanie 
sa od zboru a zborových aktivít. Ne-
mali sme zvolené predsedníctvo cir-
kevného zboru. To je realita! A zrazu 

svitlo svetielko. Na post farára zasa-
dol mladý chlap. Možno stačilo iba 
vytrvať a preklenúť nepohodu, no už 
som sa do lavíc presbyterských ne-
vrátil. To svetlo, ktoré prišlo, malo ví-
zie a skúsenosti. Samozrejme, v pr-
vých stretnutiach nastali rozčarova-
nia. Aj náš evanjelický zbor bol v oča-
kávaniach a aj rodina farára Lukáča, 
ktorá tiež niečo očakávala na novom 
pôsobisku tu od nás. Po prvom roku 
pôsobenia v cirkevnom zbore v jeho 
službe som prežíval i sklamania. Zis-
til som, že ako starnem, som nároč-
nejší a prísnejší... a to aj na to medzi 
nebom a zemou, odohrávajúce sa 
v evanjelickej komunite a na fare. Is-
kierkou bolo znovuobnovenie vydá-
vania zborového časopisu a obnova 
spevokolu. Aj som sa tešil i šomral 
zároveň. Bol to však posun vpred. Asi 
som očakával viac porovnávaním. Aj 
farár očakával viac od nás. Zrazu bo-
lo jeho aktivít mnoho a ich nepocho-
penia a neprijatia nami tiež. Po zvole-
ní brata Lukáča za zborového farára 
sme si vzájomne dali najavo, že počí-
tame so vzťahom dlhodobejším. To 
ma potešilo i povzbudilo. Mnohokrát 
sme ho sklamali a so zatrpknutím 



šiel spať. Vstával však s očakáva-
ním, že ho pochopíme a podporíme. 
Je mladý a silu i energiu čerpá od Bo-
ha. Inak by to na začiatku v Poltári s 
nami nezvládol. Jeho prioritou je 
modlitba. Učí k tomu i nás a neko-
nečné úsilie do toho vkladá. Ako on 
sám tvrdí: „Tam kde nie je modlitba 
v zbore, zbor síce funguje navonok, 
no vo vnútri odumiera.“ Tak som si 
uvedomil, že nielen svetielko prišlo 
k nám, ale žiara až jas. Hospodin 
skrze nášho farára zapaľuje srdcia v 
laviciach presbyterov, vo vedení zbo-
ru a aj tie naše nekonečne šomravé a 
pribúdajúcim vekom neohybné. U-
diala sa zmena, po ktorej som túžil 
ako presbyter. Obrovský posun 
vpred s víziami. Bolo by čo vytknúť. 
No v skromnosti a spätnej väzbe sa 
nášmu duchovnému pastierovi os-
pravedlňujem. Postavil náš zborený 
zbor na nohy. Kľakám si a prosím o 
odpustenie. Mal som malú vieru pri-
jať jeho zmeny a stať sa pokorný. Mo-
ja Aďka je súčasťou vedenia zboru. 
Mnohokrát som s ňou bojoval v ná-
zoroch na veci dejúce sa a mnoho-
krát iskrilo. A tak ako ja chrlím argu-
menty proti, ona chrlí argumenty za a 
naša domácnosť prežíva udalosti v 
dianí zboru. No až Boh musel ukázať, 
kto je pánom a kto sluhom časnosti. 

Preto som  zaujal post sluhu, ktorý 
mi prináleží. Prestal som šomrať a 
radšej pridávam pomocnú ruku. Som 
členom spevokolu a pôsobím vo 
vnútromisijnom výbore. Na posled-
nom stretnutí pred denným letným 
táborom som uvidel, že to čo sa v 
mysli farára deje jednoducho musím 
iba prijať. ,,Vojsť do rieky Jordán, nie-
koľko krát sa do nej ponoriť a dôjde k 
vyliečeniu“.   

Brat farár nás začal  zasväcovať do 
spôsobu a realizácie chodu denného 
tábora. Padla mi sánka. Mal všetko 
vysoko premyslené, pripravené a s 
radostným srdcom a zapálením nám 
o tom rozprával. Svojou misiou do 
nás vlieval  skúsenosti, ako denný tá-
bor fungoval inde, delil sa s nami o 
osobné zážitky. Prísnosť môjho du-
chovného sveta sa za spoločným 
stolom na fare zastavila. Ostal som 
maličkým Rastíkom a pochopil, čo 
sa práve deje. Sedeli sme v zborovej 
miestnosti a ja som sa za seba začal 
hanbiť. Medzi nebom a zemou u nás 
v Poltári. Tam v zborovej miestnosti 
zasvietilo na mňa evanjelium. Moje 
výčitky voči človeku, ktorý sa tak 
snaží, ostali bezvýznamné. Pocítil 
som tam svoju pokoru. Ako ma ťaží, 
no je prepotrebná. Zároveň som po-



cítil žiaru a obdiv pred veľkosťou ľud-
ského ducha, ktorý nám sem do Pol-
tára prišiel pomôcť obnoviť to, čo 
stagnovalo. Ešte väčšiu pokoru som 
pocítil voči Bohu, ktorý sa postaral o 
pozitívum v zbore. Áno, Hospodin 
nás vyvádza z tmy skrze brata farára 
Lukáča, cez jeho snaženie a entu-
ziazmus. 

Počas prezentácie úsilia získať si 
najmladšiu generáciu, investovania 
svojho ja, dávania sto percent zo 
seba do projektu den-
ného letného tábora, 
to ma dostalo do ko-
lien. Veď čo ja robím, 
aby som mohol kriti-
zovať? Ostal som o-
čarený ako slepec pri 
konaní sa zázraku Kristovým slovom. 
Toto je výpoveď uvedomenia si, že 
prázdny klas sa týči k nebu a ten plný 
sa ohýba dole k zemi. Od tej chvíle 
som si povedal, že budem iba po-
vďačný… povďačný za všetko, čoho 
sa mi dostáva. Tak ako bola Kristova 
služba pre ľudstvo spasením, aj nový 
farár, ktorý pôsobí u nás dnes je 
akýmsi „spasením“ pre nás. Aspoň v 
spôsobe konfrontácie a v pohľade do 
minulosti. Viera a modlitba je po-
trebná, no strašne veľa závisí od 

kňaza. Buď žije to, čo nám káže, 
alebo len káže a žije si niečo iné. Som 
vďačný za službu tohto človeka. Ne-
lámme palicu, ktorá nás podopiera. 
Pretože ak ju zlomíme a stratíme jej 
silu, nebudeme schopní kráčať. 
Touto cestou vyjadrujem vďaku. Za 
službu a ľudský prístup kreatívneho 
brata, ktorého víziami neplytvajme 
a ceňme si ich. 

Veď sa opýtajme všetci pokorne tak, 
ako sa pýtam ja seba dnes: Čo som 

človečenského vydal 
pre iných, keď chcem 
brať? Čím som prispel 
pre kresťanskú komu-
nitu dnes, keď očaká-
vam ovocie bohatosti 
ducha a  milosť nebies? 

Áno. Badám, aký som v minúte, v 
skrytosti a s obdivom bol za tým sto-
lom na fare pri farárovej  prezentácii 
letného tábora iba malým. Tak 
krásne maličkým.                                                                            
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PREMENA 

Týchto pár riadkov  je o zjavení sa Bo-
žej moci v ľudskom živote. Je sve-
dectvom vecí zla, ktoré sa premenili 
na dobro. V Božom pláne sa použil 
môj život ako víťazstvo nad diablom 
a jeho mocou.  

Ako deti sme mali dva predmety. 
Dievčatá chodili na hodinu výchovy 
dieťaťa a vzdelávanie k rodičovstvu. 
Chlapci mali hodinu inú. A to sa pre-
javilo na mojej generácii v dospe-
losti. Pretože sme neboli vedení 
k zodpovednosti, robili sme už ako 
chlapi mnoho vecí, ktoré neboli z Bo-
žej dielne. Dievčatá boli od mala ve-
dené informáciami o splodení po-
tomstva a o povinnostiach s tým sú-
visiacimi. Už v detstve mali vízie 
o manželstve. Ja v čase dospievania 
som o niečom takom ani nechyroval. 
Vedel som, ako sa rodia deti, no  se-
xualitu som poňal ako spôsob relaxu 
a regeneráciu síl. Nás pionierske deti 
po revolúcii opantal liberálny postoj 
dielne západnej kultúry. Povinnosti v 
práci sme si urobili na jednotku, no 
v osobnom živote a voľnom čase 
sme sa stali pôžitkármi.   

Moji spolužiaci už mali rodiny a žili 
vzorný manželský život. Ja som sa 
nechcel viazať. S partnerkou sme žili 
v mojej domácnosti dva roky vo voľ-
nom zväzku. Bez zábran a záväzkov. 
Neboli sme manželmi a ani sme ne-
plánovali spoločné spolužitie do bu-
dúcna. Žili sme voľnú lásku. Výsled-
kom bol rozchod a dieťa. S tou devou 
som sa zoznámil, zasvätil ju do toho, 
že som chorý a ona sa nebála  nasťa-
hovať  ku mne, viesť intímny život a u-
žívať si dva roky. Zhodli sme sa vzá-
jomne pri rozchode. Tvrdil som, že si 
s ňou po intelektuálnej stránke vô-
bec  nerozumiem a ona, že chorého 
ma nepotrebuje.  

Máme spoločného syna. Všetko, čím 
sme boli naplnení počas dvojroč-
ného spolubývania bolo proti Bohu. 
Po narodení chlapca som odsúdil li-
berálny postoj a konečne dospel. 
Tam ukázal Hospodin zdvihnutý prst 
a moju premenu bezbrehého užíva-
nia si na výčitky a beznádej. Vôbec tu 
nešlo o plánovanú budúcnosť dvoch 
zrelých ľudí.  Mal som tridsať rokov, 
pochoval som svojho otca a žil bez 
svojho syna. To bolo z diabolskej 



dielne a potrebovalo to  nápravu. Na-
sledovali roky, v ktorých som bol ot-
com, no syna som nevidel. Obaja ako 
rodičia sme na tom mali podiel.  

Po smrti matky synovej mamy si ma 
vyhľadal. Nasledovala odmlka. Po 
polroku sa ozval, že mi predstaví 
svoju partnerku. Tak som ich pozval 
k nám. Predstavil mi Kláru, ktorá bola 
Rómka. On mal osemnásť, ona šest-
násť. Prevrátil som oči, no prijal ich 
oboch do srdca.  Potom sa mi syn 
štyri mesiace neozval. Až som ho 
stretol s monoklom. Súviselo to s 
Klárou. Odvtedy dozrel na to, že rad-
šej bude šťastný sám ako nešťastný 
vo dvojici.  

Na grilovačke u nás v záhrade ma po-
prosil, že potrebuje byt. Prihovoril 
som sa za neho a urobil aj nemožné, 
aby mu bol pridelený sociálny byt. 
Prečo chce ísť bývať preč od mamy, 
to som sa nepýtal. Syn vymaľoval 
byt, zariadil si ho a pochopil, že má 
otca, ktorého za otca nepovažuje. 
Ale má priateľa, ktorý mu vie po-
môcť, udržuje s ním dobrý vzťah, ne-
kritizuje ho, nesekíruje. A tak sa o-
semnásť rokov nášho nepoznania 
pretavilo do kamarátskeho vzťahu, 
ktorý je nám obom bližší ako vzťah 
synovsko-otcovský. Nepanuje medzi 

nami prísnosť a výčitky, ale rešpekt 
i dohoda.  

Nič nie je náhoda. Boh sa postaral 
o to, že sme si časom našli cestu k 
sebe.  Moja absencia v jeho detstve 
mu nevadí a mne jeho detstvo ne-
chýba. Sme dospelí. Vybudoval som 
si svoju rodinu s Aďkou s pravidlami 
kresťanskej viery, v ktorej nachádza-
me každodenne útočisko. Môj syn je 
u nás vždy vítaný. Vie, že chodím do 
kostola, že spievam v spevokole, a 
že sa modlím, aby sa mu darilo. On je 
neveriaci a do chrámu nechodí. Ja už 
dnes chápem to, že všetko, čo so 
mnou súvisí, musí byť v súlade s Bo-
žím plánom. Inak to nebude požeh-
nané a nebudem šťastný.  

Som súčasťou veľkých vecí, povďač-
ný za každé nové ráno. No nezakla-
dám si na svojom synovi. Kresťan má 
žiť v pokore a ľutovať svoje chyby. 
Nechodím sa do chrámu skrývať za 
Krista, ale prosiť Ho o odpustenie. 
A každý, kto má deti, si z nich nesmie 
urobiť modlu a zakladať si na nej. Pri-
oritou života je mať  úprimný vzťah s 
Bohom. Tým netvrdím, že si nevážim 
svoje dieťa. Veď ho mám rád a pomá-
ham mu. Aj ja som synom. Ešte mám 
mamu, no nezakladám si ani na svo-
jich rodičoch a nerobím si z nich 



modlu. To neznamená, žeby som 
mamu nemal rád. Veď je súčasťou 
môjho života a pomáhame si. Ús-
trednou postavou  kresťana je Boh. 
On ako Tvorca všetkého nám dáva 
slobodnú voľbu, aj vieru v odpustenie 
a  vykúpenie. 

Som šťastne ženatý. Moja manželka  
prijala od začiatku, ako sme sa spo-
znali, do svojho srdca, že som chorý 
a mám syna. V našej domácnosti ne-
máme spoločné deti. Pán nám ich 
nepožehnal. Ja to sebe prikladám za 
vinu. Vinu obdobia mojej liberálnej 
voľnosti.  

Tieto riadky sú svedectvom preme-
ny. Premeny času bez pravidiel, na 
premenu času s pravidlami. V tom 
plynúcom čase hrám ústrednú pos-
tavu. Som úprimný a tiež vytrvalý. 
Úprimný voči Bohu, sebe aj okoliu. 

Ťažko sa písali vety, no Pán mi dal 
šancu polepšiť si život, a ja sa chcem 
o to podeliť. Môj príbeh sa stal sve-
dectvom o nekonečnej Božej láske v 
odpustení. Mám ťažké srdce sám na 
seba pri pohľade dozadu. No dostal 
som možnosť vykročiť nanovo. Lep-
šie a zmysluplnejšie, stať sa člove-
kom, ktorý činí pokánie.  

Dnes po päťdesiatke, keď vidím pro-
pagáciu  dúhových farieb, pripomenie 
mi to voľný vzťah. Tiež som veril tomu, 
že sloboda bez hraníc a záväzných 
pravidiel ma urobí dlhodobo šťast-
ným. A to dokázala  prekryť iba jediná 
vec. Tou je zjavenie sa Boha v mojom 
srdci. To sa s pokorou a bázňou sna-
žím pretaviť do života, premenou da-
nou mi zhora.  
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ODPUSŤ MI

Ikona na stene 

modlárstvom vonia. 

Má ten vplyv 

dať scéne 

plnotvar, konár. 
 

Preto je na škodu 

zapredať Krista, 

na dverách posledných 

nájsť iný prístav. 
 

Otec sa nahnevá, 

pohrozí z neba, 

keď namiesto kríža 

oslavujem kebab, 
 

keď namiesto pokory 

peniaze si rátam. 

Odpusť mi - hovorím 

strach veľký mám z brata. 
 

Odpusť mi navždycky, 

že som robil chyby,  

som iba maličký,  

článok neohybný. 



LETO STRETNUTÍ

Leto, ktoré sa blíži ku koncu, som na-
zval: „Letom stretnutí“. Plánovaných, 
aj neplánovaných. 

Začali v júni. Mali sme naplánované 
každoročné pomaturitné stretnutie. 
Už po 52 rokoch. Na ten čas sa my, 
bývalí spolužiaci, veľmi tešíme. „Na-
bíjame“ sa pozitívnou energiou, spo-
míname, ale aj jeden druhého pozor-
ne počúvame, snažíme sa navzájom 
si poradiť, pomôcť. Pre mňa je už len 
samotná cesta na a zo stretnutia zá-
žitok. Zatiaľ zásadne cestujem spo-
jom, aj keď sú ponuky na  „taxi“. Hlb-
šie sa vraciam do spomienok, ale 
prežívam aj pocit Božej podpory i za-
dosťučinenia. „Tak som to, Pane Bo-
že, s Tvojou pomocou, zvládol.“ 

Počasie, prostredie (Banská Štiav-
nica a Počúvadlo), nálada, ale hlav-
ne ľudia, priatelia, tip - top. Vymod-
lený, Bohom požehnaný čas a spolo-
čenstvo. 

O týždeň nasledovalo druhé stretnu-
tie, so spolužiakmi zo ZDŠ. Po 57 ro-
koch. S väčšinou som nebol v osob-
nom kontakte celú tú dlhú dobu. Aj 
keď s niektorými sme v spojení cez e 

- médiá, je to iné, ako tvárou v tvár. 
Výsledok stretnutia? Ako keby sme 
sa večer rozišli a na druhý deň ráno 
stretli. Samozrejme, boli aj nejaké 
„chybičky krásy“, ale všetko prevýšila 
bezprostrednosť. Nikto si nepotre-
boval nič dokazovať, vyvyšovať sa. 
Pán Boh aj toto stretnutie mal pod 
kontrolou, dovolil nám prežiť prí-
jemný čas.  

Nasledovali ďalšie a ďalšie stretnu-
tia: syn, vnučky, brat a jeho rodina, 
príbuzní, priatelia, známi, bývalí kole-
govia. Stále trvajú. Najväčšiu radosť 
mám s každodenného stretávania s 
naším Pánom Ježišom Kristom, ktorý 
mi každým dňom dokazuje, že ma, aj 
keď si to nezaslúžim, miluje.   
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ANKETA O LETNOM BIBLICKOM TÁBORE

Denný detský letný tábor je výzva. 
Prečo ste sa rozhodli do noň za-
pojiť? 

Aďka Bošková: Pretože som dospe-
lý člen CZ a uvedomujem si, že ak sa 
nebudeme venovať aj deťom, tak o 
pár rokov už žiadni členovia nemusia 
byť. A ak sa Duch Svätý počas tábora 
dotkol aspoň jedného detského sr-
diečka, tak moje rozhodnutie bolo 
správne. 

Rebeka Henžeľová: Rozhodla som 
sa íst na tábor kvôli tomu, aby som 
pomohla cirkevnému zboru a, sa-
mozrejme, som si aj vyplnila čas cez 
prázdniny. 

Viki Janíková: Keď som dostala mož-
nosť zapojiť sa do tábora, brala som 
to ako príležitosť pomôcť dobrej veci. 
Je to krásne vidieť, že deti mali z tá-
bora veľkú radosť. Zároveň som po-
mocou tábora dostala možnosť zažiť 
niečo nové a sama sa veľa naučiť. 
Bolo super pracovať v takom skve-
lom kolektíve, hlavne keď sme vide-
li, že tábor má naozaj zmysel. 

Aký najlepší zážitok ste zažili? 

Aďka Bošková: Zážitkov a úsmev-
ných príhod s deťmi bolo veľa. Keďže 

sme organizovali už druhý ročník bib-
lického tábora, aj my vedúci sme boli 
zohratejší. Stačil pohľad, pohyb, ges-
to a vedeli sme medzi sebou komuni-
kovať aj bez slov. Pri malých deťoch 
sme boli celý čas v strehu a oddých-
li sme si, až keď si po deti prišli rodi-
čia. 

Rebeka Henžeľová: Môj zážitok je už 
len ten, že sme výborne zvládli tábor 
a nakoľko môj vztah k deťom je špe-
cifický, tak to považujem za úspech. 

Viki Janíková: Len jeden najlepší zá-
žitok je ťažké vybrať, pretože každý 
jeden deň bol úžasným zážitkom, a 
každý mal v sebe niečo krásne. 

Vnímali ste Božiu pomoc či Jeho 
konanie počas celého týždňa? 

Aďka Bošková: Určite áno. Ja som 
každé ráno v modlitbe prosila o Božiu 
ochranu. Aby sa nič zlé nestalo. 
Najmä, keď sme šli na celodenný 
výlet do Muráňa. Predsa len posadiť 
si do auta malé deti a bezpečne ich 
odviezť, tam je jednoznačne Božia 
pomoc a ochrana. Aj pri hrách, akti-
vitách, pri celom náročnom týždni. 

Rebeka Henžeľová: Áno, bez Božej 
pomoci by som to asi nezvladla. 



Viki Janíková: Určite áno, či už 
v drobnostiach alebo väčších ve-
ciach. Bolo vidieť, že Boh nás viedol 
a dával silu tam, kde sme ju potrebo-
vali. 

Čo by sa mohlo do budúcnosti eš-
te vylepšiť? Aká pomoc by sa vám 
hodila od nás ostatných v zbore? 

Aďka Bošková: Keď máte na starosti 
skupinu detí, musíte im vyplniť čas 
od 7:30 do 15:30 hod. Ani jeden z nás 
vedúcich nemal skúsenosti s prácou 
s malými deťmi. Ja by som bola rada, 
keby sa k nám budúci rok pridal 
niekto, napríklad do tvorivých dielní 
alebo aj do do tímu vedúcich aspoň 
na niektoré dni. A tiež by bolo fajn, ke-
by sa cirkevníci o tábor viac zaují-
mali, s čím by mohli pomôcť, napr. 
doniesť ovocie, sirup, džúsik a pod.  

Rebeka Henžeľová: Bolo by dobre, 
ak by sme mali viacej pomoci od ve-
rejnosti. 

Viki Janíková: Každá pomoc hoci aj 
malá sa počíta. Aj tento rok sme boli 
vďační aj za pomoc s občerstvením, 
a verím, že sa nám zíde aj ďalší rok. 
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Lucia Lukáčová 

členka redakčnej 
rady Evanjelického 

Slova 



VÍZIA NA 5 PRSTOV 

Pri príležitosti začiatku nového školského roka 
sme na zasadnutí nášho zborového presbyter-
stva v pondelok 8. septembra 2025 predstavili 
nový program - víziu pre náš cirkevný zbor. 

Táto päťprstová vízia slúži ako praktická pripo-
mienka toho, čo nás ako zborové spoločenstvo 
spája a kam smerujeme. Každý „prst“ predsta-
vuje kľúčovú oblasť nášho zamerania: od uctie-
vania Pána Boha až po duchovný rast, budova-
nie vzťahov, aktívnu službu i misiu - zdieľanie e-
vanjelia s tými, ktorí sú okolo nás. 

 

Pokiaľ chceme hovoriť o efektivite fun-
govania, máme za to, že vízia je to, čo 
nás aj, pokiaľ sme jej verní a vieme ju 
aplikovať, reálne posúva dopredu. Verí-
me, že ako cirkevný zbor nechceme du-
chovne stagnovať, ale napredovať.  

Sme preto pozvaní k osvojeniu si tohto 
programu. A vyslovujeme želanie, aby 
sa Trojjediný Pán Boh vo svojej láske 
a milosti k nám priznával, a aby sme 
ochotne a úprimne plnili misijné pove-
renie Pána Ježiša Krista: získavať ľudí 
pre Božie kráľovstvo. (porov. Mt 28, 18-
20) 



Z VLASTI NA  GALEJE 

Na jar 1672 sa v Trnave konal súd s 
evanjelickými kňazmi a mešťanmi z 
Prešporka. Týkal sa stovky osôb. 39 
z nich bolo väznených a mučených. 
Všetci boli potrestaní ťažkými majet-
kovými trestami. Okrem jedného boli 
kňazi a učitelia vyhnaní z krajiny. 
Evanjelikom v Prešporku boli odob-
raté kostoly i školy. 

V roku 1673 boli odoberané kostoly, 
školy a fary na Záhorí i na východnom 
Slovensku, hlavne v Prešove a v Ko-
šiciach. Vyhnaných a väznených bo-
lo mnoho kazateľov a učiteľov. Odo-
bratý bol aj klenot hornouhorskej re-
formácie - Evanjelické kolegiálne 
gymnázium v Prešove. 

Na jeseň 1673 sa konal Prvý mimo-
riadny súd v Prešporku. Boli naň po-
volaní superintendenti (biskupi) Ka-
linka, Tarnóczy, Fekete, duchovní z 
banských miest, z troch stredoslo-
venských stolíc a zo Zadunajska. 
Dostavilo sa 33 osôb.  

V marci roku 1674 sa konal v Spiš-
skom Podhradí súd so 41 evanjelic-
kými duchovnými. Na marec roku 
1674 bol zvolaný Druhý mimoriadny 

súd do Prešporka. Týkal sa už celého 
územia tzv. kráľovského Turkami o-
kupovaného Uhorska. Mal to byť ob-
rovský proces - predvolaných malo 
byť až 2 600 osôb. Napokon ich bolo 
predvolaných 736 - kňazov, učiteľov 
a študentov vyšších ročníkov cirkev-
ných škôl. Dostavilo sa 336 osôb - 
256 evanjelikov a 80 kalvínov. 

Súd prebiehal zjavne nespravodli-
vým spôsobom. Väčšina súdených 
zvolila cestu podpísania reverzu a 
odchodu z vlasti. Niektorí sa zriekli 
verejnej činnosti, niektorí prestúpili. 

94 súdených nebolo ochotných us-
túpiť. Napokon rozhodli o ich uväz-
není a predaji na veslovanie na vojen-
ských lodiach - galérach.  

Evanjelici boli následne uväznení v 
protitureckej pevnosti Leopoldov. 
Kalvíni na hrade Branč. Ich väzenie 
trvalo pol roka.  

Vo februári 1675, pred 350 rokmi, sa 
začal ich nepredstaviteľne mučivý 
pochod v reťaziach do Neapola. Väč-
šina z nich zomrela po ceste. Niekoľ-
kým sa podarilo utiecť. Zvyšok - 26 



osôb prišlo do cieľa cesty polomŕt-
vych. V decembri 1675, po mnohých 
medzinárodných intervenciách, boli 
prepustení na slobodu. Nikdy sa 
však domov nemohli vrátiť. Bola to 
najdrastickejšia časť našich cirkev-
ných dejín. 

Pri 350. výročí pochodu galejníkov do 
Neapola naša cirkev zorganizovala 
pietne zhromaždenie „Z vlasti na ga-
leje“. Konalo sa v predvečer Kajúcej 
nedele, v sobotu 23. augusta 2025 
o 15:00 hod., pred bránou väznice v 
Leopoldove. S úctou sme spomínali 
na našich statočných predkov vo 
viere a na ich martýrium; osobné utr-
penie, ktoré bolo zároveň svedec-
tvom viery. Nechali sme sa posilniť 
Božím slovom, poučili sa výkladom 
cirkevnej historičky, sprítomnili sa 
dobové svedectvá samotných väz-
nených. Položili sa vence a kvety na 
pietne miesto, zjednotili sme sa 
v duchovných piesňach, modlitbe a v 
odhodlaní žiť aj dnes vyznávačský 
kresťanský, evanjelický život. 

Spomeňme farára Mikuláša Leporí-
niho, pôvodom z Turca, ktorý ako 
rektor účinkoval v Radvani a ako kňaz 
prešiel roku 1669 do Poltára. Stal sa 
i seniorátnym notárom. Prešporský 

súd ho predvolal 5. marca 1674. Le-
poríni sa dostavil, ale odolal všetkým 
nástrahám. Nepoddal sa, a preto ho 
mučili v Prešporku. A keď ani to ne-
pomohlo, poslali ho do Leopoldova. 
Keď ho ani telesné a duševné muky 
nesklátili, predali ho na galeje a hnali 
do Neapola. Vydržal aj hrôzy galej-
ných otrokov. No posilňovala ho 
viera, že Pán Boh dopustí, ale neo-
pustí, a že napokon ho zachráni. Táto 
viera ho nesklamala. 

Evanjelický kňaz Ján Drobný vo svo-
jom spise „Evanjelickí slovenskí 
martýri (mučeníci)“ hovorí: „Keď bol 
kríž už najťažší, a telo i duch zomdlie-
vali, zjavil sa nástroj Boží, admirál 
Adr. Ruyter, ktorý vyslobodil nevinne 
trápených kňazov, medzi nimi aj Le-
poríniho. Oslobodení vzdali vďaku 
Hospodinovi a potom, obdarovaní 
súcitnými ľuďmi, prešli Švajčiarskom 
do Saska a do Braniborska i cez 
Prusko do Sliezska. Keď sa vrátil do 
vlasti, nemal miesta ani v Bystrici, 
ani v Radvani; šiel ta, kde prvý raz 
účinkoval ako kňaz, do Poltára. Jeho 
bývalí cirkevníci prijali ho vďačne a 
srdečne ho uvítali. Nezdržal sa dlho; 
r. 1682 prešiel za farára do Zolnej, 
ale r. 1696 vrátil sa zas k svojej prvej 
láske, presťahoval sa znovu do 



Poltára; tam účinkoval až do smrti, 
do r. 1770.“  

Životným heslom kňaza Mikuláša 
Leporíniho bolo: „Spravedlivý jako 
palma kvésti bude a jako cedr na Li-
bánu rozloží se“ - a to sa na ňom aj 
splnilo. 

Treba ešte spomenúť evanjelického 
farára Martina Straška, ktorý taktiež 
pôsobil v našom cirkevnom zbore. 
Ten bol v roku 1950 odvlečený do vä-
zenia v Leopoldove. V roku 1953 bol 
prepustený na slobodu, avšak bol 
mu odobratý štátny súhlas pre výkon 
kňazskej služby. 

Keď bol Martin Straško vo väzení, bol 
tam s ním aj biskup Pavel Uhorskai, 
ktorému Straško pomáhal prekonať 
ťažké chvíle. Jeho pomoc sa niesla v 
znamení slov Pána Ježiša z J 13, 35: 
Po tom poznajú všetci, že ste moji 
učeníci, keď sa budete vzájomne mi-
lovať.  

Uprostred tmy nezmyselnosti žiarila 
láska niektorých spoluväzňov, ktorá 
dávala nádej. Uväznení evanjelickí 
kňazi boli svedectvom o tejto nádeji.  

Vo väzení vedeli Straško a Uhorskai s 
radosťou spievať nábožné piesne a 

modliť sa, slúžiť evanjeliom spolu-
väzňom, či dokonca prisluhovať Ve-
čeru Pánovu. Uhorskai o tomto ča-
se, ako o veľmi ťažkom čase, pove-
dal: „Také krásne chvíle, aké som za-
žil vo väzení, také by som na slobode 
nebol zažil.“ 

Vďaka Pánu Bohu za svedectvo od-
vážnych svedkov viery, medzi kto-
rými boli aj mnohí naši evanjelickí 
kňazi. Nech nás ich životné príbehy 
inšpirujú a povzbudia k tomu, aby 
sme sa i my stali pravými svedkami 
Pána Ježiša v tomto svete. 
 

 
 

              

 

 

 

 
 
 
 

            
 
             Ivan Lukáč 

               zborový farár,  
                   šéfredaktor  
  Evanjelického Slova 



ZO ŽIVOTA NÁŠHO CIRKEVNÉHO ZBORU 

Letnice 2025 
V rámci svätodušných sviatkov sme osla-
vovali tretiu Osobu Najsvätejšej Trojice. 
Spevom piesní, piesní spevokolu, čítaním 
verša z J 14,23 v slovenčine, češtine, ruš-
tine, maďarčine, angličtine, nemčine, la-
tinčine, hebrejčine a gréčtine. V kázni sme 
premýšľali nad tým, akým “duchom” je na-
plnené naše srdce a ako to vyzerá v praxi. 

Návšteva z Bratislavy 
V piatok 6. júna nás navštívila 
skupina študentov UTV, z 
Akadémie Sapientia, v rámci 
kurzu "Krásy Slovenska", 
ktorá navštívila región Novo-
hrad. Záver exkurzie patril 
návšteve nášho kostola v Ze-
lenom. Brat farár im priblížil jeho zaujímavú históriu, predstavil duchovný život 
nášho zboru a zodpovedal na otázky, ktoré hostí zaujímali. Nechýbali ani osobné 
rozhovory a zdieľania zážitkov z potuliek po regióne. Na záver sa brat farár po-
modlil a návštevníkom udelil Áronovské požehnanie. 

Zborový deň 2025  
Zborový deň, ktorý sa konal v nedeľu 22.6., 
bol plný radosti,  chvál, vďaky, príjemných 
rozhovorov a vzácnych hostí - taká bola 
nedeľa v našom cirkevnom zbore. Témou 
bola RODINA - miesto pre Boha, ktorá je 
témou v rámci Roku rodiny 2025 v ECAV na 
Slovensku.  



Na Službách Božích sme privítali brata kazateľa Ľuboša Tagaja z ECM Trnava - 
Víťazstvo, sestru Milenu Belkovú s dcérou Miriam. A v neposlednom rade sme 
privítali medzi nami aj sestru farárku Máriu Hroboňovú z Lučenca.  

Brat kazateľ slúžil zvesťou Slova Božieho, sestra 
farárka vypomáhala s liturgiou a poobede, v rámci 
seminára, slúžila výkladom na tému: Manželstvo 
Lutherovcov. Súrodenci Ľuboš a Milena nás 
sprevádzali počas celého dňa chválospevmi. Do 
Služieb Božích sa zapojili i sestry Danka Henžeľová 
a Evka Pachotová svojimi modlitbami. 

 

 

Počas obednej “prestávky” na čakala chutná 
kapustnica, ktorú od skorého rána pripravoval 
Karol Nagy s asistenciou brata kurátora Jána 
Brezinu. Nechýbali chutné koláčiky a ovocie. 

Prežili sme veľmi požehnaný čas. 

 

Posedenie spevokolistov pred prázdninami 
Vo štvrtok 26. júna sa konalo tradičné posedenie 
spevokolu pred letom, ktoré sa nieslo v duchu ra-
dosti, zábavy a spoločných rozhovorov. Zablahože-
lali sme sestre zástupkyni zborového dozorcu Ad-
rianke Boškovej k jej životnému jubileu a poďakovali 
sa bratovi farárovi za vedenie našich nácvikov.  

Návšteva seniorov zo ZSS Poltár 
V piatok 27. júna sme v našom kostole 
privítali obyvateľov zo ZSS Poltár. Bolo to 
posledné stretnutie pred prázdninami. 
Náš brat farár im priblížil jeho históriu a 
odslúžil Služby Božie so spoveďou a Ve-
čerou Pánovou. Bol to čas duchovného 
osvieženia, povzbudenia, radosti a ná-
deje. 



Záver školského roka s hosťom 
V nedeľu 29. júna sa konali Služby Božie so 
spoveďou a Večerou Pánovou na záver 
školského roka. Privítali sme medzi nami 
sestru konseniorku Soňu Pichnarčíkovú, 
ktorá slúžila liturgiou i Slovom. Svojím pro-
gramom prispeli aj naše šikovné deti.  Pri 
príležitosti ukončenia školského roka ne-
chýbali ani poďakovania a modlitby (uči-
teľa i žiakov) za pomoc a zvládanie povin-

ností. Brat farár a sestra konseniorka udelili požehnanie deťom, učiteľom i rodi-
čom do prázdninových dní. 

Denný biblický tábor 2025 
Po roku sme v našom zbore opäť 
pripravili denný biblický tábor pre 
deti, ktorý sa konal od 21. do 25. 
júla a jeho hlavnou témou bol 
„Veľký indiánsky poklad“. Každý 
deň sme počúvali iný príbeh o kres-
ťanských misionároch, ktorí od Bo-
ha prijali povolanie ísť medzi Indiá-
nov a prinášať im radostné evanje-
lium záchrany v Pánovi Ježišovi. 

Náš tábor vyvrcholil Službami Božími, 
na ktorých deti poslúžili svojím progra-
mom, kde sme návštevníkom chrámu 
premietli i fotografie z celého týždňa 
ako ochutnávku toho, čo sme z Božej 
milosti prežili. Deti prijali osobitné po-
žehnanie a slávnostne sme im odo-
vzdali odmeny a indiánsky diplom za 
úspešne absolvovanie tábora.  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VÝZVA PRE ČITATEĽOV 
Milé sestry a milí bratia, milí priatelia. 

Pokiaľ by ste mali záujem o nové, ale aj staršie čísla  
nášho zborového časopisu v tlačenej podobe,  

dajte nám to, prosíme, vedieť. Cena jedného čísla sú 3 €. 
Časopis je zadarmo k dispozícii v elektronickej podobe  

na stránke www.ecavpoltar.sk (aj archívne čísla). 

Nakoľko náklady na vydávanie nášho zborového časopisu  
sú stále vyššie, chceme Vás poprosiť o Vaše milodary.  

Ak Vám to Pán Boh dá na srdce, budeme Vám vďační.  

Môžete tak urobiť zaslaním dobrovoľnej finančnej čiastky  
na náš zborový účet: SK68 0900 0000 0000 5932 7956 

s poznámkou pre prijímateľa: „Milodar na Evanjelické Slovo“  
alebo jej darovaním priamo vo farskom úrade. 

Ďakujeme! 

redakcia Evanjelického Slova 

INFORMÁCIA PRE ČITATEĽOV 
Pokiaľ by ste v našom časopise radi inzerovali  

(predaj, kúpa, darovanie), dajte nám o tom, prosíme, vedieť. 

Alebo ak o niekom viete, kto sa dožíva krásneho životného ju-
bilea či nejakého výročia, pošlite nám svoje príspevky  

na ich uverejnenie. 

A, taktiež, pokiaľ máte nejaké návrhy, postrehy alebo pripo-
mienky na vylepšenie nášho zborového časopisu,  

budeme Vám vďační.  

Ďakujeme! 

redakcia Evanjelického Slova 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


